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Resumen:

A partir de la entrada en vigencia de la Constitución de 2008 se generó un cambio de paradigma en la regulación constitucional ambiental en Ecuador, en virtud que …


Abstract:
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INTRODUCCIÓN

Este trabajo obedece a los cambios generados constitucionalmente a partir del año 2008, entre los cuales se destaca una materialización del nuevo constitucionalismo latinoamericano que se caracteriza por … 


Derecho Ambiental en Constituciones de Latinoamérica 

El derecho ambiental es una rama especializada del derecho, en la cual, durante su proceso de formación se han consolidado principios y conceptos que cimientan la institucionalidad ambiental y buscan asegurar las garantías constitucionales de los ciudadanos[footnoteRef:2].  [2:  Sobre esta cuestión, véase LÓPEZ PÉREZ, Fernando. Urbanización isla de Valdecañas y Red Natura 2000. Análisis jurisprudencial. Actualidad Jurídica Ambiental, n. 100, 2020. (Fecha de último acceso 28-03-2019).] 


Bolivia

La Constitución Política del Estado de Bolivia (2009), se refiere a la naturaleza como la “Madre Tierra” como parte del discurso relacionado con los valores y tradiciones culturales, de carácter ancestral de los pueblos indígenas, y, en ese sentido, establece la responsabilidad del aprovechamiento de los recursos provenientes de la naturaleza y los derechos inherentes a la misma.

6. Promover y garantizar el aprovechamiento responsable y planificado de los recursos naturales, e impulsar su industrialización, a través del desarrollo y del fortalecimiento de la base productiva en sus diferentes dimensiones y niveles, así como la conservación del medio ambiente, para el bienestar de las generaciones actuales y futuras.

Chile

En lo que respecta al Estado Chileno, la Constitución del año 2005 establece en el artículo 19:


Derecho Ambiental en Constituciones del Ecuador 

El Ecuador, ha conseguido progresar considerablemente en el ámbito del derecho ambiental, con lo cual, se pretende realizar un resumen histórico de las constituciones ecuatorianas más recientes, en lo referido a la temática que nos ocupa, a fin de dilucidar los avances más representativos.


Constitucionalización ambiental

Para Narváez, el Derecho Ambiental se centra en la cuestión del desarrollo sustentable, es decir, la producción, aprovechamiento y uso de los recursos naturales están íntimamente ligados a la conservación ambiental, y que ambos temas deben tratarse conjunta o coordinadamente, es decir, crecimiento económico y conservación son indisolubles para el desarrollo sustentable, asumido como "el mejoramiento de la calidad de vida humana dentro de la capacidad de carga de los ecosistemas"[footnoteRef:3]. [3:  BLASCO HEDO, Eva. El monte vecinal en mano común: dependencia de un recurso de uso común e intervención administrativa. Revista Aranzadi de Derecho Ambiental, n. 36, enero-abril 2017, pp. 69-106.] 


Principios constitucionales ambientales

Como parte de la constitucionalización de los derechos ambientales, uno de los aspectos medulares es lo atinente a los principios que rigen en la materia, así el artículo 395 de la referida norma, establece como principios ambientales, los siguientes: 

Maximizar los beneficios de la eficiencia energética, en particular con edificios de cero emisiones, tanto en el sector residencial como en el de servicios.
Adoptar una movilidad limpia, segura y conectada, ya que el transporte es el responsable de una cuarta parte de las emisiones GEI.
Cumplir una serie de pautas para la urbanización en el ámbito litoral, establecidas en su directriz 146.

Los principios antes consagrados, se enumeran y escinden de la siguiente manera: 

Maximizar los beneficios
Adoptar una movilidad
Cumplir una serie de pautas

Desarrollo sustentable y biodiverso

La constitución reconoce como primer principio en materia ambiental, se ubica lo relativo al desarrollo de un modelo sustentable, que se base en el equilibrio y respecto de la biodiversidad, así como la regeneración natural, pensando en generaciones futuras. 

Políticas ambientales transversales

Lo atinente a las políticas ambientales transversales, consagrado en el numeral 2 del artículo 395 analizado, se refiere que las políticas generales aplicadas en materia ambiental,…

Imagen
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Conclusión

La investigación arrojó que entre las Constituciones de Ecuador de los años 1979, 1998 y la de 2008 (Constitución de Montecristi), se generaron acentuados cambios en materia ambiental, siendo esta última el reflejo de una verdadera constitucionalización ambiental, al plasmarse una amplia regulación de la concepción ambiental, que abarca desde la naturaleza del ambiente, la doctrina que sustenta el derecho a vivir en un ambiente sano, los diversos principios que rigen en la materia y todas las políticas constitucionales que deben aplicarse para hacer efectiva la constitucionalización ambiental. 
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